

杜小刚专题调研全市新能源产业发展 加快壮大新能源优势产业 打造高质量发展新增长极

本报讯 7月12日,市委书记杜小刚利用一整天时间,进园区、入企业、到一线,围绕深入学习贯彻习近平总书记考察江苏重要讲话精神,专题调研我市新能源产业高质量发展情况。他强调,要把习近平总书记的深情关怀和殷切期望转化为干事创业的强大动力,牢牢把握“走在前、做示范”的重大定位,紧紧围绕“四个新”的重大任务,把新能源发展摆在更加突出的位置,进一步坚定信心、抢抓机遇、乘势而上,奋力在科技创新上取得新突破、在强链补链延链上展现新作为,加快壮大新能源优势产业,打造高质量发展新增长极,为无锡“扛起新使命、谱写新篇章”提供强大支撑。市领导蒋敏、许峰、周文栋,以及宜兴市、梁溪区、锡山区、新吴区负责同志参加调研。

走进无锡格林美企业展厅,由动力电池回收、再造、梯级利用等环节组成的新能源全生命周期价值链,让

大家看到新能源循环经济的广阔前景。作为氢能设备龙头企业,无锡隆基氢能以最先进的生产线生产高纯度电解水制氢装备,其主打产品碱水制氢系统已达到世界领先水平。蜂巢能源是专业的锂离子电池系统提供商,其无锡储能研发总部员工中研发人员占比超六成,目前电池试制线和所有实验室均已建成投产投用。位于宜兴市的中环应材高纯度超薄单晶硅项目一期二期均已实现当年建设、当年竣工、当年投产,其中二期项目是全球生产规模最大的单体G12晶片制造工厂。每到一家企业,杜小刚都深入了解、仔细询问。

位于新吴区的日托光伏是全球唯一的高效背接触电池组件大规模量产制造商,目前企业正加快推进全背接触MBC光伏电池生产线项目建设。极电光能致力于钙钛矿光伏的产业化技术开发,其在锡山区投资建设钙钛矿产业基地项目,预计2024

年三季度投产。在江阴碳中和科技产业园,远景动力江阴电池制造基地二期项目已进入设备调试阶段、即将投产。看到在建项目全力推进、建成项目加速投产,杜小刚予以肯定。

长三角太阳能光伏技术创新中心是国内首个太阳能光伏领域技术创新中心。杜小刚深入了解中心研发进展、人才引进、项目孵化等情况。在休息区,杜小刚与外籍专家深入交谈。位于梁溪区的市政新能源光储充旗舰店,是全省首座集光伏、储能、液冷超充、放于一体智能超级充电站。杜小刚详细了解光、储、充、放一体补给生态和电池循环生态,为“充电5分钟,续航300公里”的液冷超级充电桩点赞。

调研中,杜小刚认真听取全市新能源应用以及光伏电池、储能及动力电池、风电整机产能等相关情况汇报。面对全球能源变革加速和国家“双碳”战略深入实施背景,无

锡新能源产业蓬勃发展、拔节生长,去年产业实现营业收入1550.72亿元、增长24.16%,今年1-5月实现营业收入701.05亿元、增长31.2%。这其中,我市碱性电解槽产能约占全国12.5%,位列全国前三;光伏组件产能占全省两成、全国5.2%;光伏硅片切片产能占全省37%、全国5.5%。

杜小刚在充分肯定发展成效的同时,现场分析问题短板、研究对策举措。他强调,新能源产业是市场潜力巨大的朝阳产业,也是实现能源结构战略性调整、推动高质量发展的重要支撑产业。要牢固树立“做优、做强、做精”目标,加快做强产业实力,进一步完善产业链、构筑生态圈、打造新标杆,使无锡成为具有国际影响力的新能源产业总部基地、高端装备制造基地、优势产品生产基地和技术创新策源地。

(惠晓婧)

杜小刚主持召开市属国有新业态企业发展座谈会 把牢战略定位突出核心重点加快先行先试 奋力开创无锡国资国企高质量发展新局面

本报讯 7月11日,市委书记杜小刚主持召开市属国有新业态企业发展座谈会,听取进展情况汇报,研究部署重点工作任务。他强调,要深入贯彻党的二十大和习近平总书记对江苏工作系列重要讲话重要指示精神,认真落实党中央、国务院和省委、省政府各项决策部署,牢牢把握新时代国有企业战略定位,突出提高企业核心竞争力和增强核心功能,加快国有经济布局优化和结构调整,充分发挥科技创新骨干作用,推动重点领域和关键环节先行先试,奋力开创无锡国资国企高质量发展新局面,为无锡在推进中国式现代化中走在前、做示范贡献新的更大力量。市领导蒋敏、秦咏馨、马良参加会议。

杜小刚指出,当前,新业态经济已逐渐成为推动经济社会发展的重要支撑。加快战略性重组和专业化整合、更大力度布局前瞻性战略性新兴产业,不仅是做强做优做大市属国企的必然要求,也有利于充分发挥市属国企优势、提升重点领域领先度和市场竞争力。各有关部门和单位要从发展和战略的高度,充分认识优化布局的重要意义,准确把握新业态企业发展方向,推动无

锡国资国企在开辟新赛道、发力新领域中做强做优做大。

杜小刚对加快推动市属国有新业态企业发展提出明确要求。一要注重协同战略战术。既进一步提高站位、放大格局,聚焦国家和省、市重大战略,聚焦市场不能有效配置资源重点领域,聚焦有效带动产业发展重要方面,发挥国有经济导向作用,主动作为、积极有为;又进一步推进管办分离、政企分开,发挥国有企业独特优势,聚焦主责主业发展实体经济,加快实施一批示范项目,不断优化商业模式、提高经营效益。二要注重强化创新创造。既加快构建以实效为导向的科技创新工作体系,多个维度提升企业科技创新能力,培育形成更多重点产业“链主”企业、关键领域“隐形冠军”;又从技术供给和需求牵引双向发力,持续加大研发投入、做强研发中心,联合高校院所、上下游企业建立协同创新载体,全力攻关重点产业链供应链“卡脖子”问题,推动构建科技、教育、产业、金融紧密结合的创新体系。三要注重激发动力活力。牢固树立市场化思维,既充分运用现代管理理念,加快完善企业管理机

制,健全企业家和战略人才选育管用体系,灵活开展多种方式的中长期激励,充分调动各类人员工作积极性、主动性;又坚持有所为、有所不为,多种方式引导更多社会资本“为我所用”,有效整合资源、科学配置资源,实现发展效益最大化。四要注重密切协作合作。始终秉持开放姿态,既密切对接上海、深圳等重点城市知名企业,积极导入先进的管理模式、经营模式等,并有机融入到无锡国资国企发展中来;又以更大力度加强同重点央企的合作,共同拓展合作领域、扩大合作成效,努力做到强强联合、优势互补。

杜小刚要求,各分管市领导要亲自谋划、亲自部署、亲自协调,全链条打通资源整合渠道,为企业加快发展创造更加有利的条件;各有关部门要根据职责分工,扎实做好好服务指导、风险控制、督查督办等工作,尽最大努力解决国企提出的合理诉求。要抓紧完善考核评价体系,设置更有针对性、个性化的考核指标,引导企业强化主业意识、效益意识、进取意识,对标先进、争创一流,共同推动市属国有新业态企业发展迈上新台阶。

(高美梅、惠晓婧)

太湖湾高校媒体融合共享联盟成立

本报讯 7月12日,太湖湾高校媒体融合共享联盟成立大会在锡举行。江南大学党委书记朱庆葆,江苏省委网信办副主任刘伟,无锡市委常委、宣传部部长李秋峰出席。

2019年,无锡市委宣传部、市委网信办联合江南大学成立“江南大学—无锡互联网传播研究中心”。中心成立后,我市在媒体发展、人才培养、项目引进、成果转化等方面取得丰硕成果。在此基础上,太湖湾高校媒体融合共享联盟成立。该联盟由江南大学牵头,无锡、苏州、常州、湖州、嘉兴等环太湖城市的25所普通高校及职业院校共同发起,旨在搭建环太湖区域高校成员共创、共建、共管、共享平台。此举是构建区域性高校主流舆论传播新格局的有益尝试,更是进一步推进协同创新、加强交流合作、深化媒体融合的创新之举。

市校共建,无限“锡”望。深化共建“江南大学—无锡互联网传播研究中心”签约仪式于同日举行,无锡市委宣传部、市委网信办、江南大学党委宣传部和马克思主义学院还举行了市校四方党建联盟共建签约仪式。接下来,无锡将与江南大学深化战略协作,推动“党建+业务”深度融合,在理论宣讲、新闻宣传、媒体融合和国际传播等领域实现资源共享、优势互补。

(杨涵)